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It-Følgegruppemøde, møde nr. 49, onsdag den 19. november kl. 
10.30-14.00 i Carsten Niebuhrs Gade 43, 1577 Kbh. V.               

Deltagere: Som repræsentant for: 

Inge Kjær Andersen, formand (IKA) 

Helle Ellens Ostenfeldt (HEO) 

Søren Isak Nolsøe (SIN) 

Ulla Thorbjørn Hansen (UTH) 

Christian Dons Christensen (CHRCHR) 

Christian Schwarz Lausten (CSL) 

Lene Graakjær Lund (LEGL) 

Landsforeningen af Menighedsråd 

Stiftskontorcheferne 

Provsteforeningen 

Biskopperne 

By-, Land- og Kirkeministeriet 

Digitaliseringskyndig 

By-, Land- og Kirkeministeriet 

Sekretariat: Som repræsentant for: 

Sofie Navntoft Sønderskov (SNP) 

 

Charlotte Friis (CHFR) 

 

By-, Land og Kirkeministeriet/ 

Folkekirkens It 

By-, Land og Kirkeministeriet/ 

Folkekirkens It 

Afbud:  

 

            

R E F E R A T  

  Bilag / opfølgning: 

1.  Godkendelse af dagsorden 

Dagsorden blev godkendt med den tilføjelse, at punkt 2c 
vedr. overløb på F2-licenser blev gjort til et selvstændigt 
punkt. 

På mødet 

2.  Generel orientering/status fra Folkekirkens It 

a) Velkommen ved formanden 
b) Ny licenstype til menighedsråd 
c) F2-licenser 
d) 24/7 overvågning 

 

Ad a) IKA bød velkommen til en ny periode i It-
Følgegruppen. Medlemmerne præsenterede sig selv. Særligt 
velkommen til provst Søren Isak Nolsøe, som var det eneste 
nye medlem af It-Følgegruppen. Øvrige medlemmer var de 
samme som sidste periode. Øvrig drøftelse om It-
Følgegruppen ville være jf. pkt. 4. 

 

Ad b) SNP orienterede om, at Folkekirkens It har fået 
mulighed for at udbyde en billigere licenstype, hvor der 
ikke er tilknyttet en postkasse. Licenstypen er primært 
tiltænkt menighedsråd. Den nye licenstype kommer til at 
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koste 88 kr. pr. måned. Den nuværende koster til 
sammenligning 138 kr. pr. måned. Der vil komme en nyhed 
ud på FIN i december vedr. den nye licenstype, hvor det 
også vil fremgå, hvem der har mulighed for at købe den.  

 

Ad d) SNP orienterede om, at der nu er fundet en 
leverandør til overvågningsopgaven, som Folkekirkens It 
indgår kontrakt med ultimo november 2025. Arbejdet med 
opsætningen af løsningen påbegyndes i januar 2026. 

3.  Overløb på F2-licenser 

SNP orienterede om, at Folkekirkens It iflg. den nuværende 
kontrakt med cBrain, som blev indgået i 2017, ejer 500 
sagsbehandlerlicenser samt 850 udvalgslicenser. Både 
Folkekirkens It og cBrain forstår af kontrakten, at det er 
leverandørens ansvar at bistå med licensstyring. Den 
nuværende kontrakt udløber i maj 2026.  

I juni 2025 gjorde cBrain opmærksom på, at Folkekirkens It 
har et overløb på 157 sagsbehandlerlicenser. Antallet 
dækker over unikke brugere. Da leverandøransvaret ikke 
var opfyldt, skulle beløbet ikke betales.  

Folkekirkens It har på baggrund af overløbet undersøgt 
behovet for licenser med udgangspunkt i det faktiske 
forbrug, som pr. juni 2025 udgjorde 650 
sagsbehandlerlicenser.  

Folkekirkens It skal anskaffe de manglende 150 
sagsbehandlerlicenser, som ikke er dækket af den 
nuværende kontrakt. Folkekirkens It kan vælge at købe 
eller leje licenserne.  

Hvis Folkekirkens It køber licenserne, ejer Folkekirkens It 
dem og skal kun genanskaffe vedligehold, som løbende kan 
justeres efter behov. Køb er administrativt enklere end leje 
og bliver økonomisk den mest fordelagtige løsning efter tre 
år forudsat et uændret behov. Købet kan afskrives over fx 
fem år, hvorefter der kun skal betales for vedligehold. 
Licenserne har ved køb en monetær værdi og kan potentielt 
sælges.  

Det er Folkekirkens Its vurdering, at der indenfor en 3-5-
årig periode ikke bliver behov for væsentligt færre licenser. 
Vurderingen er bl.a. baseret på flere opgaver til de lokale 
niveauer i folkekirken inkl. til nye enheder m.v., hvor der 
allerede nu ses flere F2-brugere end baseline var ved det 
sidste udbud af ESDH.  
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På spørgsmål fra SIN blev det bekræftet, at By-, Land- og 
Kirkeministeriet betaler for sin del af licenserne af 
ministeriets driftsbevilling på finansloven.  

It-Følgegruppen tilsluttede sig løsningen med at købe 
licenser samt indstillede at man kiggede på 
tildelingsmodellen. Det er også vigtigt, at licenser kun 
tildeles dem der har et faktisk sagsbehandler behov. 

4.  Om It-Følgegruppen 

a) Kommissorium og årshjul. Emner der optog It-
Følgegruppen i forrige periode.  

b) Formanden om It-Følgegruppens fokus og 
arbejdsmodus. 

c) Deltagerne fortæller lidt om deres ”ambition” for at 
sidde i It-Følgegruppen.  

d) Forslag om 12-12-seminar den 14.-15. januar 2026 i 
forbindelse med det ordinære møde i It-
Følgegruppen. 
 

Ad a) SNP orienterede om, at der er behov for at opdatere 
kommissoriet for It-Følgegruppen, da praksis ikke længere 
modsvarer tidligere praksis. It-Følgegruppen kan ikke selv 
rette i kommissoriet, men kan foreslå ændringer, som så 
skal godkendes af ministeren.  

It-Følgegruppen besluttede at behandle kommissoriet i 
forbindelse med 12-12-seminariet d. 15.-16. januar 2026.  

Ad b) SNP gennemgik det nuværende årshjul for It-
Følgegruppen, som primært har fokus på Folkekirkens Its 
økonomi.  

It-Følgegruppen besluttede at behandle årshjulet i 
forbindelse med 12-12-seminariet d. 15.-16. januar 2026, 
herunder vil det være relevant at kigge på, om der stadig er 
behov for overblik over og opdateringer ift. Folkekirkens Its 
projekter (projektstatusnotatet).  

Ad c) SIN tilkendegav, at han håber at kunne bidrage med, 
hvordan virkeligheden så ud i forretningen.  

HEO fortalte, at hun så sig selv som bindeled mellem de 
brugere, hun repræsenterede, og It-Følgegruppen. 

UTH sagde, at det var vigtigt for hende at skabe 
tilstrækkelig brugervenlighed. Hun havde hidtil set sin rolle 
som en stemme ind i udvalget, men ville gerne arbejde mere 
på at sikre koordination ift. biskopperne i de kommende 
fire år.  

Akt id: 529019 
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LEGL nævnte, at hun kan bidrage med et tværgående blik og 
et blik for, hvad der sker i departementet, hvor hun har 
mulighed for at skabe overblik på tværs af de forskellige 
fagkontorer. 

CSL ville fortsat gerne inspirere It-Følgegruppen og de 
processer og kompetencer, som er der. Også ift. at bringe 
andre perspektiver fra erhvervslivet ind i gruppen. 

CHRCHR tilkendegav, at han så It-Følgegruppen som et 
tovejsforum, som dels skulle sikre, at Folkekirkens It og 
departementet blev holdt orienteret om virkeligheden, og 
dels skulle medvirke til at skabe forståelse og ejerskab i 
folkekirken. 

It-følgegruppen drøftede, om der fortsat skulle være 
mulighed for at deltage online i møderne. It-Følgegruppen 
besluttede, at udgangspunktet er fysisk deltagelse, men med 
mulighed for online deltagelse ved særligt behov.  

5.  FLØS 

Folkekirkens It orienterede om, at FLØS er blevet 
genanskaffet ved udbud. Overtagelsesprøven blev 
gennemført den 18. november 2025.  

Der introduceres enkelte nye funktioner, når systemet 
sættes i drift i januar 2026, herunder en ny app, som giver 
mulighed for både indberetning og godkendelse af fravær 
lokalt. 

Systemet forventes at være i drift i de næste 8-9 år. Det kan 
virke som mange år, men da der var så få leverandører, der 
bød på opgaven, var det vigtigt, at Folkekirkens It i god tid 
overvejer, hvad man vil fremadrettet.  

På mødet 

6.  Folkekirkens digitaliseringsstrategi 2026-2030 

Folkekirkens It præsenterede endelig udgave af 
folkekirkens digitaliseringsstrategi 2026-2030 og It-
Følgegruppen tiltrådte. 

Det blev drøftet, hvor og hvordan strategien skal 
præsenteres og implementeres. Her blev det pointeret, at 
strategien først og fremmest er et internt arbejdsredskab, 
hvorfor det ikke giver mening at gå alt for bredt ud.  

It-Følgegruppen tilsluttede sig dog IKA’s forslag om at 
præsentere strategien for folkekirkens samarbejdsudvalg.  

Akt id: 529021 
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7.  Budget og aktiviteter 2026  

Folkekirkens It præsenterede udkast til projektkatalog for 
2026 samt budget for 2026. SNP opfordrede til, at It-
Følgegruppen gennemser de fremviste projektaktiviteter 
for 2026 til senere drøftelse og prioritering.  

Folkekirkens It orienterede om, at budgetrammen for 2026 
er på plads. Endvidere forventes følgende pt. kendte 
tillægsbevillinger i 2026 og 2027. Grundet tid nåede de ikke 
drøftelse på mødet: 

- Evt. Afledte projekter af AI-pilotprogrammet 
(2026ff) 

- Budgetstøttesystem og Økonomiportal (2026) 
- Indberetningsløsning til KIS (2026/2027) 
- Rekrutteringssystem til folkekirken (2026) 
- Økonomisystem til Mit Præsteværktøj (2026 med 

AdF) 
- Projektansøgning vedr. verificering – 

Personregistrering (2027) 

Akt id.: 529022 

8.  Opsamling på AI-pilotprogrammet 

Folkekirkens It præsenterede nogle nedslag fra AI-
pilotprogrammet. 

Nogle af læringspunkterne var, at:   

- AI skaber mest værdi, når det kobles til 
kerneopgaver og understøttes af gode arbejdsgange. 

- Optimal udnyttelse af AI kræver investering i AI. 
- Brugen af AI kræver juridisk og etisk 

opmærksomhed. 
- AI skaber mest værdi, når kerneopgaverne er 

understøttet af gode og velstrukturerede data.  

Derudover fremviste Folkekirkens It eksempler på, hvordan 
man i den ene af piloterne har arbejdet med udviklingen af 
AI-assistenter, der har begrænset adgang til udvalgte data 
for at levere præcise og kontekstbaserede løsninger. 
Løsningerne vil kunne rulles ud, når det juridiske spor var 
afsluttet, hvilket det forventes at blive i løbet af foråret 
2026.  

Foranalysen med indstillinger til det videre arbejde med AI 
i By-, Land- og Kirkeministeriet og i folkekirken, som 
udarbejdes på baggrund af AI-pilotprogrammet, fremlægges 
på It-Følgegruppemøde ITF-M50 i januar 2026. 

På mødet 

9.  Resultataftale for Folkekirkens It 2026 

Folkekirkens It præsenterede endelig udgave af 
Resultataftale for Folkekirkens It 2026. 

Akt id: 529787 
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It-Følgegruppen tilsluttede sig aftalen efter en kort 
drøftelse af de fremlagte drifts- og udviklingsmål. 

10.  Projektstatus  

Folkekirkens It orienterede om it-implementeringsopgaven 
i forbindelse med implementering af de vedtagne initiativer 
til forenkling og understøttelse af menighedsrådsarbejdet.  

Akt id: 529025 

11.  Eventuelt 

Næste møde i It-Følgegruppen er den 15.-16. januar 2026 
(ITF-M50). Mødet afholdes som et 12-12-seminar - et fysisk 
møde på en given lokation. 

 

 

Mødet sluttes kl.  


